

止步大师赛八强 世界排名创新高 张之臻收获高光 托起“天花板”吧

从场面和数据来看,这场于北京时间昨晚进行的ATP1000马德里大师赛1/4决赛,张之臻输得不算冤。面对整体实力和临场发挥都高出一筹的俄罗斯球员阿斯兰·卡拉采夫,张之臻在首盘抢七不敌后,未能像之前三轮中那样逆风翻盘,而是最终以0比2的盘分告负。当然,尽管这是一场败仗,但对26岁的张之臻来说,在马德里度过的这两周仍是他职业生涯最高光和丰收的一段时间。

拿当今中国大陆男网的两位箭头人物张之臻和吴易昺来做比较,这是不少球迷都做过或正在做的一件事。在以八强成绩结束马德里大师赛后,张之臻的即时排名停在了第67位,虽未能超越排在第55位的吴易昺,却也大幅刷新了个人最好排名。此前,张之臻的最好排名是2023年2月6日法网榜单中的第91位。

另外必须要一提的是,此次张之臻在马德里打入八强,这也极大地提升了中国大陆男球员在大师赛中的成绩“天花板”(此前为止步大师赛第二轮)。如果再具体到红土赛场的话,那张之臻带来的推进就更显著了,在这回马德里大师赛前,中国大陆男球员在巡回赛红土赛事的正赛中还未逢一胜。

张之臻昨晚的对手是世界排名第121位的俄罗斯球员卡拉采夫。别看卡拉采夫现在的世界排名已经跌到了100位开外,但在15个月前,他还是能排进世界前20位的球员。此前,这两人有过一次职业交手,是去年在哈萨克斯坦的一场ATP500室内硬地赛上,当时张之臻是在先丢一盘的情况下逆转胜出。



●集齐四大满贯正赛资格的中国大陆男网第一人(2021年温网、2022年美网、2023年澳网、2023年法网)

在参加ATP1000马德里大师赛前,张之臻刚凭借世界排名获得了今年法网的正赛席位。在此之前,他已参加过2021年温网、2022年美网和2023年澳网的正赛,在添上2023年法网的这块“拼图”后,他就成了集齐四大满贯正赛资格的中国大陆男网第一人。

当然,略有些遗憾的是在之前三次参加大满贯正赛的过程中,张之臻都止步首轮。不过,这回在马德里

止步ATP1000马德里大师赛1/4决赛,张之臻这回的神奇之旅在北京时间昨晚被画上了句号。不过,对这个从上海走向世界舞台的球员来说,自那一刻开始,属于他的远大前程也开启了新一季的版图。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

直面短板 克服心魔

在马德里的收获比纪录更多

世界排名很重要,在大赛中打入靠后的轮次也很重要,不过,对一位谋求长远发展的职业球员来说,在实战中直面短板、克服“心魔”的意义同样重大。对26岁的张之臻而言,这回的ATP1000马德里大师赛就见证了他职业道路上的一次重要转折。

在去年10月成为中国大陆男子网球首位闯入世界排名前100位的球员后,张之臻获得了更多的关注,无形

中也让更多人看到了他在赛场上略泄气的一面。

2022年美网,从资格赛打起的张之臻,凭借连胜三场的表现杀入正赛,然后——他好像突然不太会“打球”了。在美网首轮对阵世界排名百位开外的荷兰选手范莱斯特雷温的比赛中,张之臻在先胜两盘且在第三盘握有七个赛点的情况下,竟被对手离奇逆转。

在张之臻身上,浪费好局面的情

况在过去一年中不止一次发生。2022年ATP250那不勒斯站的1/4决赛,去年ATP挑战赛里雅斯特站和马佐夫舍站的决赛,今年ATP挑战赛科布伦茨站的第二轮,张之臻于这四场比赛中都是在先赢一盘的情况下遭对手逆转。并且,这四位对手都并非高排位球员。

而在这回的马德里大师赛上,无论是第二轮对阵赛会21号种子沙波

瓦洛夫,还是第三轮对决赛会11号种子诺里,抑或是在1/8决赛中与会会8号种子弗里茨的较量,张之臻如出一辙地都是在先输一盘的情况下逆转晋级。尤其是后面两场比赛,他全都是在第二盘和第三盘中战至抢七才决出胜负,可说是把“玩心跳”的剧本发挥到了极致。

赛后,当有人问张之臻是如何在关键时刻克服紧张时,他的回答中真是有着一些经历沧桑后的看透。“因为我已经输过了太多的比赛,所以才会这么镇定,如果你也输过这么多次,就不会再有太多的情绪。”直面短板,克服“心魔”,这应该是张之臻在马德里度过的两周中更加宝贵的收获。

纪录收割势头劲 此前已四当“第一人”

世界排名前百名之内有张之臻、吴易昺两位开路者,往后看还有商竣程、布云朝克特两位年轻球员蓄力跟上,如今中国大陆男网的这般阵容,早些年恐怕只会出现在关注者们的梦寐畅想中。而在这四位球员里,论整体收割纪录势头之劲,则非张之臻莫属。

大师赛上取得的重大红土突破,无疑会让他在踏上法网赛场时多了一重信心和底气。在此番张之臻之前,中国大陆男球员还没有在ATP巡回赛的硬地赛事中取得过正赛胜场。

今年法网将于5月28日开赛,一直持续到6月11日。在法网官方之前公布的正赛名单中,有七位中国大陆球员入围,分别是男子赛场上的张之臻和吴易昺,女子赛场上的郑钦文、张帅、朱琳、王曦雨和王欣瑜。

值得一提的是,这是自公开赛时代以来,中国大陆首次有两位男球员凭借排名直接入围大满贯正赛。目前,中国大陆男球员在四大满贯单打正赛中的最好成绩由吴易昺保持(在2022年美网止步第三轮)。

●公开赛年代闯入温网正赛的第一位中国大陆男球员(2021年温网)

回望张之臻的职业履历,2021年温网无疑是其中醒目的一笔。那回,从资格赛打起的他一路过关斩将,杀入正赛,让自己成为了公开赛年代闯入温网正赛的第一位中国大陆男球

员。

自网球运动进入公开赛年代(1968年)以来,中国大陆男球员在四大满贯赛上一直未能刷出存在感。直到2013年澳网,吴迪才凭借在亚太地区外卡赛中胜出,成为公开赛年代以来第一位进入四大满贯正赛的大陆男选手。而张之臻则是在温网上实现了“破零”——终于有大陆男选手能在除澳网外的四大满贯赛中闯入正赛了。

之所以要强调张之臻是“公开赛年代以来”的“第一人”,这是因为在1968年之前,彼时的中国网球队曾两度组织球员持外卡赴温网参赛,分别是1958年和1959年。上海网坛名宿梅福基两度参赛都打到了男单第二轮。

●首位世界排名跻身前100位的中国大陆男球员

在如今的ATP世界排名榜上,中国大陆男球员中有两人进入了前100名榜单,他们就是张之臻和吴易昺。不过,在2022年10月之前,此榜对中国大陆男网来说却是“无人之地”。

去年10月,在参加完ATP250那不勒斯站后,张之臻的世界排名正式

升入前100位之列。那会儿的他虽有些兴奋,却也明确表示“这就是一个过程,而非终点”,接下去要“先往前70名去努力,然后是前50名”。

去年11月回国举办婚礼后,张之臻在12月又出国备战。不过,从此次马德里大师赛前他本赛季已打完的12站比赛来看(澳网、两站ATP1000赛、一站ATP500赛、四站ATP250赛、四站ATP挑战赛),张之臻经历了不少挫折考验:既没能在大赛中打出好名次(止步资格赛或正赛首轮),也没能在挑战赛中再圆夺冠梦。幸而,突破时刻虽迟但到,在马德里大师赛上,张之臻迎来了职业生涯迄今最重要的一次蜕变。

●首位闯入大师赛第二周的中国大陆男球员

让一部分大师赛的办赛时长从一周延长至12天,从普通版升级为超级大师赛,这是ATP官方在近两年中极力推动的一件大事。于是,“能否打入超级大师赛的第二周”和“能否打入大满贯赛的第二周”一样,成了考评球员实力的一把标尺。

至2023赛季,ATP巡回赛中的

超级大师赛已增至五站,分别是印第安维尔斯大师赛、迈阿密大师赛、马德里大师赛、罗马大师赛和上海大师赛。在目前正进行的马德里大师赛上,张之臻以超级黑马的姿态,成功闯入到了第二周的赛程中。由此,这位从上海走向国际舞台的球员,成为了首位闯入大师赛第二周的中国大陆男选手。

在此番张之臻之前,中国大陆男球员在大师赛上的最好表现是打入正赛第二轮。

2018年上海大师赛,李喆和吴易昺都持外卡参赛,结果两人在正赛首轮相遇,吴易昺胜出晋级,后在第二轮不敌当时风头正劲的锦织圭。今年印第安维尔斯大师赛,吴易昺拿到了在中国境外举办的大师赛上的正赛首胜,再次打入第二轮。此后在紧接着的迈阿密大师赛上,他再次止步第二轮。

所以,张之臻此番在马德里实现的突破,可以说是将中国大陆男球员在大师赛舞台上的“天花板”往上推了一大截。另外,现在的情况是已有五站大师赛升级为超级大师赛,且到2025年时这个数字还将明确提升到“7”,除办赛时长增加至12天外,这些赛事的单打签表也从原来的56席扩容至96席。对世界排名已整体提升的中国大陆男球员来说,未来将有更多的参赛机会去改写纪录。